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kat, melyek a növendékek pajtikai ismereteire támaszkodnak, azok 
felelevenítését és kiegészítését célozzák. Milyen összefüggés van a 
múzsák egyes neve és a róluk címzett énekek közt; milyen eszthé-
tikai elv szerint vázolja a költő a leíró részleteket; mik a hátráltató 
körülmények a műben. Melyik hivja fel ezek közül leginkább érdek-
lődésünket s miben különböznek ezek a hátráltató körülmények azok-
tól, melyeket a drámaírók műveiben az iskolában vagy a színpadon 
megfigyeltek; milyen poétikai műfajhoz sorolandó a »Hermann und 
Dorothea® : epikus idyll-e, vagy eposz, idyllikus avagy polgári eposz ? 

Különösen az utolsó kérdés nagyon termékeny. Anélkül, hogy 
a tudományos vita körébe tartozó elméletekkel prasjudikálnánk a 
tanulók Ítéletének, az ő a mű részeibe és egészébe való elmélyedésük-
től kell elvárnunk a kérdés megnyugtató megoldását. Lesznek növen-
dékek, akik hivatkozni fognak arra, hogy az egész cselekmény néhány 
órányi időközben játszódik le, hogy a béke áldásainak örvendő, csön-
des elvonultságban élő lakossága egy kisvárosnak, a kisvárosi élet 
boldogsága a tárgya a költeménynek, hogy az országúton elvonuló, a 
háború által hazájától megfosztott kivándorlók tömege hatásos ellen-
tétképen csak a «beatus ille qui procul negotiis® életelvet követő 
szereplők boldogságának éreztetésére szolgál. Ezek idillt látnak a 
költeményben. Mások rámutatnak az eposzi apparátusra, melyből 
épen csak a csodás elem hiányzik, ezt is pótolja azonban az isteni 
gondviselésbe vetett hite a szereplőknek, rámutatnak arra a körül-
ményre, hogy a háborús világban egy polgárcsalád életét is nagy-
szerűvé, hősi önfeláldozásra képessé teszi a nagy idők szelleme. 

Ezek polgári eposzt látnak Goethe remekmüvében. Ennek a 
mindenképen üdvös iskolai vitának eldöntése individuális. A tanár 
paedagogiai tapintatára van bizva. Individuális dolog, a mint a fel-
merülő kérdések mennyisége és minősége is az. Ez teljesen egyéni 
szempont a «Hermann und Dorothea® tárgyalásában. 

D r . HARMOS SÁNDOR. 

FILOZÓFIA A KÖZÉPISKOLÁBAN. 
(Harmadik közlemény.) 

H. 

8. Az előzőkben kifejtettük, mit értünk azon, hogy az egyes 
tárgyak tanítása filozófiai szellemű legyen, az egész oktatásban a filo-
zófia mint tanításelv szerepeljen: a tanuló az egyestől egyetemes 
nézőpontokhoz és összefüggéshez emelkedjék. így az egyes tudásterü-
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letek elengedhetetlen szükségleteként tűnik fel előtte a filozófiai gon-
dolkozás. Az egyes tárgyakból kiemelkedő egyetemesebb, mondjuk 
filozófiai alapfogalmak egybekapcsolása, a tények és értékek termé-
szetére vonatkozó, elszórtan megismert alapelvek rendszerbe foglalása, 
egységesítése a külön filozófiai propedeutika feladata. *) így megérti 
az ifjú, hogy a filozófia azon nagy egyetemes kérdésekkel foglalkozik, 
melyek az ismerés egyes területeiből nőnek ki, s hogy az ezekről való 
egységes, ellenmondásnólküli felfogás a harmonikus világnézet; ez a 
legalkalmasabb eszköz arra, hogy eltűnjék a köztudatból a filozófia 
fogalmát oly titokzatossá, sokszor semmitmondóvá tevő köd, másrészt 
kulturluxussá alacsonyító rosszakarat. 

Mielőtt a filozófiai propedeutika közelebbi feladatának, tartál-
mának és didaktikai formájának kérdéseit tárgyalnék, tekintsük rövi-
den át fejlődósét; vizsgáljuk meg, vájjon milyen szerepe volt a kül-
földi és hazai középiskolák múltjában s fontos didaktikai funkciójához 
képest milyen szerep jut neki a világ középiskoláinak jelenében. 

Az újkor elején, a XVI., majd a XVII. században az iskolákban 
egyetemesen tanított filozófia Aristoteles nyomán haladt, majd a XVIII. 
században helyébe — már könnyen áttekinthető, rendszeres alakja 
miatt is — Wolf rendszere, különösen logikája lépett; ezt ajánlotta 
iskolai filozófiának Nagy Frigyes s minisztere Zedlitz a gimnáziumok 
számára. Franciaország filozófiai oktatásában a Port-Royal logikája 
okozott nagyobb változást a XVII. század második felében. Kant hatal-
mas reformja óta Németországban egy rendszer sem emelkedett egye-
temesen elismert iskolai filozófiává; a neohumanizmus ismét felélesz-
tette ugyan az ókori rendszerek tanítását, de alapjában Kant óta a 
filozófia mint egész, zárt rendszer elvesztette iskolaszerű tanító és 
tanítható jellegét. Csak még Hegel rendszere vergődött részben ilyen 
jelentőségre.2 Hcrbart a Kanttól számított összes rendszereket (a ma-
gáét is) az iskolából kizárja. A logikának VÍ évig, a lélektannak 

1 Némelyek szerint nincs szükség külön propedeutikára, ha az egyes 
tárgyak tanítása filozófiai szellemben történik; szerintük az egész oktatás 
filozófiai propedeutika. V. ö. H. Vaihinger: Die Philosophie in der Staats-
prüfung. Berlin 1906. S. 148. W. Gössgen: Zum Streite für und wider 
philos. Propádeutik. (Lehrproben und Lehrgánge. 1904. Heft 78. S. 
•45—62.) stb. 

2 L. bővebben G. Wendt: Didaktik u. Methodik des deutschen Un-
terrichts und der philosophischen Propádeutik. 2 1905. München. S. 130. ff. 
(Sonderausgabe aus A. Baumeister's Handbuch der Erziehungs and Unter-
richtslehre. Bd. 3. VII.) — Encyklopádisches Handbnch der Pádagogik. 2 

(herg. von W.Rein). Langensalza. 1907. VI. B. 799. Paulsen cikke. 
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7a évig heti 4 órát és a filozófia történetének 16—20 órát ajánl (fő-
auktorok Platón és Locke)1 

A porosz 1856. tanításterv a propedeutikát nem mint önálló 
tárgyat, hanem mint különösen logikát a német tanításával (főkép 
retorikával) köti össze. Az 1891. tanításterv végleg eltörli s a leg-
szükségesebb filozófiai alapfogalmak tárgyalását az ókori és német 
irodalmi olvasmányokban előforduló alkalmakra utalja. Ezek pótol-
ják «a gyakran terméketlenül űzött. . . filozófiai propedeutikát® (die 
oft unfruchtbar betriebene und als besondere Lehraufgabe hier aus-
geschiedene philosophische Propádeutik). Az 1901. kiadott tanításterv 
a logika és pszichológia főpontjait kívánatosnak tartja a némettaní-
tásban. Persze nem sok köszönet van ebben a perszonálunióban I 

Magyarországon a jezsuita iskolákban a retorikai tanfolyam 
után következett a filozófiai három éve, de csak néhány híresebb 
iskolában skolasztikus tartalommal. A protestánsok a retorikai osz-
tályba szorítottak egy kis filozófiai kurzust. Minthogy a külfölddel 
aránylag keveset érintkeztek tanáraink, a filozófia tanításának tartalma 
és formája régi csapású, a filozófiai szellem nehezen mozdul előre. 
A silány egyetemi viszonyok sem engedtek meg fejlődöttebb tudomá-
nyos közérzést. Yégre az 1806. Ratio a pesti egyetem filozófiai karát 
lényegesen megbővíti s megveti alapját a filozófiai kar önállóságának. 
A gimnáziumi és filozófiai tanfolyamok pedig egybeolvadni kezdtek, 
hogy a mai középiskolává fejlődjenek. A hatosztályú gimnázium és á 
kétéves filozófiai tanfolyam egybeforradása a nyolcosztályos gimná-
zium. Az utóbbi tanfolyam maradványa az Entumrf filozófiai prope-
deutikája. 2 Hogy az Entwurf oly nagy súlyt vet a középiskolai filo-
zófiai oktatásra s oly klasszikus utasításokat ád hozzá (S. 175—179.), 
annak jelentőségét akkor látjuk be igazán, ha meggondoljuk, hogy 
Hegel ideálizmusának bukása után bekövetkező egyetemes filozófiai 
csőd, a természettudományok ellenszenve a filozófia spekulatív elfor-
dulása ellen épen nem volt alkalmas talaj arra, hogy a középiskolai 
tanterv kánonjába e megvetett, vagy legalább is nemsokra becsült 
tárgy felvétessék, létjoga elismertessék. Hisz Poroszország s a legtöbb 
német állam ma sem enged teret a filozófiának középiskoláiban, épen 
az a Németország, mely ex professo filozófikus nemzet, melynek — 
hogy csak az újabbakat említsük — Feehnere, Lotzóje, Helmholtza, 
Hartmannja, Paulsene, Euckenje, Wundtja s más egész sereg vezető 

1 Herbart: Über den TJnterricht in der Philosophie auf Gymnasien. 
Paedag. Werke. herg. von 0. Willmann. II. S. 121. ff. 

2 Entwurf der Organisation der Gymnasien und Realschulen. Wien. 
1849. S. 2. 
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filozófusa volt és van. Németország tanügyi vezetőségei nem látják át 
ma sem a filozófiai oktatásnak nélkülözhetetlen összefoglaló, egysé-
gesítő funkcióját, hiába küzdött egy egész tanügyi s tudós tábor a 
filozófia bevezetése mellett: Paulsenf R. Lehmann, 2 R. Eucken, 3 

Leuchtenberger 4 stb. 
Nem tudják megértetni, hogy a filozófiai oktatás szükséglete az 

egyes tárgyakból nő ki, hogy nemcsak az általános műveltség köve-
telménye, hanem a szellemi látókör, a világ és élet egyetemesebb 
nézőpontból való tekintése, az önállóbb szellemi munkára való nevelés is 
megköveteli a filozófiai oktatást. Azonban az iskola hiába ellenkezik, 
lassan mégis kénytelen lesz a nagy világ mindig általánosabb filozó-
fiai mozgalmával leszámolni; az élet követelménye előbb-utóbb az 
iskola tanító feladatává válik, amint ezt az iskolák egyetemes törté-
nete mutatja.5 

Az Entwurf szerint a filozófiai propedeutika célja «a külső vi-
lágra vonatkozó tapasztalati ismeretek kiegészítése a lelki élet tapasz-
talásszerű felfogása által; a legáltalánosabb gondolkodásformák 
összefüggő ismerete mint befejezése az eddigi és mint előkészítése a 
jövendő szorosabb tudományos tanításnak* (S. 37.) Bonitz, akitől 
való főkép az Entwurf idevágó része s ki maga később is foglalkozott 
a propedutika kérdésével,6 a célnak s a legfelsőbb osztályban két 
órának erre való kitűzéséhez azt a jelentős megjegyzést fűzi, hogy 
kívánatos a tapasztalati lélektan és formai logika elé a filozófiába 
való bevezetést előrebocsátani, mely kifejtse a filozófiának mint a-többi 

1 Über Vergangenheit und Zukunft der Philosophie im gelehrten 
Unterricht (Zentralorgan f. d. Interessen der Bealschulwesens. 1885.) v. ö. 
Bem-féle paed. enciklopédiában található cikkét. 

2 Der deutsche Unterricht. 1897. Erziehung u. Erzieher 1901. S. 
244—281. Wege und Ziele der philos. Propádentik. 1905. 

3 Was lásst sich zur Hebung der philos. Bildung tun ? (Gesam-
melte Anfsátze. 1903.) 

4 Die philosophische Propádeutik auf den höheren Schulen. 
Berlin. 1893. 

5 Szászország igazgatói értekezlete (Direktorenkonferenz) 1903-ban 
határozottan állást foglalt a középiskola azon kötelessége mellett, hogy a 
filozófiába bevezessen a) a logika és pszichológia alapfogalmaiban a pro-
pedentikus tanítás által; b) olvasmányokban s általában a többi tanítás-
ban a megfelelő anyag magyarázata által. V. ö. Rausch : Philosophische 
Propádeutik. 1904. 

6 Bonitz: Über die Ánderung des Gymnasiallehrplanes für das 
Lateinische und die philosopische Propádeutik. Zeitschr. f. d. österr. 
Gymn. 1855. S. 337—389. 
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tudományokat kiegészítő és befejező tudománynak feladatát és szük-
ségességét (S. 37.). Sőt erre a célra a heti két órát is szaporítani le-
het. Egyébként hangsúlyozza (S. 176.), hogy a gimnáziumi filozófiai 
-oktatás még a látszatát is kerülje annak, mintha a puszta elő-
készítésnél több volna s mintha a filozófia valóságos studiumát 
pótolhatná. Továbbá megelégszik azon területekkel, melyek hite sze-
xint a rendszerek vitáin kívül állanak (lélektan, logika). Ezekhez járni 
a minden tárgy számára érvényes követelmény, hogy a többi tár-
gyakkal egymást kölcsönösen támogató összefüggésre törekedjenek; 
így a tanuló a filozófia későbbi alapos tanulásához alkalmas módon 
serkentetik. 

Az Entwurf alapján alakult ki a magyar és az osztrák prope-
deutikai Tanításterv és Utasítás. A mi tanítástervünk szűken állapítja 
meg a célt, mikor «a lelki élet főbb jelenségeinek ismeretében® tűzi 
ki (Tanterv 1899. XVH. 1.). Az osztrák tanításterv és utasítás ma 
is szórói-szóra az Entwurf által megállapított s az előbb már jelzett 
célt tűzi ki a propedeutikai tanítás feladatául. A gimnáziumok 7. 
osztályában 1856 óta logikát, a 8-ikban lélektant állapít meg heti 
2—2 órában ; a tizenkét nagy oldalra terjedő osztrák Utasítások kivá-
lóan becsesek. A propedeutika-tanítás németországi előharcosai előtt 
is legtöbbnyire az osztrák tanítástervi állapot s módszeres utasítások 
lebegnek* 

Nincsen Európában külön filozófiai propedeutika-tanítás a leg-
több német államon kívül Hollandiában, Dániában, Norvégiában, 
Belgiumban, Oroszországban, Finnországban, Angolországban s az 
Egyesült-Államokban. Franciaországban a lycée-k classe de philoso-
phie osztályában (A és B szekció) 8 és V® óra, a classe de mathéma-
tiques-hen (A és B szekció) 3 óra van a filozófiának szentelve. A taní-
tás anyaga a filozófiai osztályban : bevezetés a filozófiába, pszichológia, 
eszthétikai összefoglalás, logika, erkölcstan, metafizika. Ezenkívül a 
tanár előírt filozófiai auktorokból négyet választ ki iskolai tárgyalásra. 
A mathematikai osztály filozófiai anyagából hiányzik a rendszeres 
pszichológia ; tárgyai: Eléments de philosophie scientifique. Előments 
de philosophie morale. (Plan d'Études etc. 1909. p. 158., 179.). Por-
tugáliában heti 6V* órát szentelnek mind a humanisztikus, mind a 
reáliskolában a pszichólogia, logika, ethika, metafizika alapfogalmai-
nak ; vitázásokat is tartanak s a filozófia történetének vázlatát is ta-
nítják; hasonlókép Spanyolországban heti 6 órában. Olaszország líce-
umainak 1., 2., és 3. osztályában heti 2—2 órában pszichológia, 

* Lehrplan und Instructionen für den Unterricht an den Gymnasien 
in Österreich 2. Aufl. 1900. S. 266—278. 
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logika s ethika a propedeutika tárgya. Görögország gimnáziumainak 
3. és 4. osztályában 1—1 órát fordítanak pszichológiára és logikára, 
de már a reáliskolában semmit sem. A konstantinápolyi Zwypátpetov-
nak, nyolc osztályú reálgimnáziumnak tanítástervében a pszichológia 
a 6. osztályban 2 órával, a logika a 7-ikben 1 órával van képviselve; 
van politikai ekonómiájuk is. Svédországban a VII: 1. és V I I : 2. 
osztályban (A és B szekció) heti 1—1 órával szerepel a logika és a 
pszichológia. Az Egyesült-Államok high-school-jainak a Committee of 
Ten által ajánlott tanítástervében nem szerepel a filozófia propedeu-
tika. Csak a brooklyni (N. J.) felsőbb leányiskolának 5. osztályában 
heti 5 órában tanítanak pszichológiát és logikát.* 

9. Miután a filozófiai propedeutikának múltját és jelenét át-
pillantottuk, áttérünk annak a kérdésnek vizsgálatára, vájjon mi le-
gyen a filozófiai propedeutikának tartalma, mely filozófiai diszciplínák 
alkalmasak és szükségesek a középiskolai oktatásban? így külön fog-
lalkozunk a) a filozófiába való bevezetéssel, b) lélektannal, c) logiká-
val, d) ismeretelmélettel, e) ethikával, f ) eszthétikával, g) a filozófia 
történetével s megállapítani törekszünk, vájjon ezek közül melyeket 
s milyen alapelvekkel kell felvennünk a filozófia propedeutikus taní-
tásának tervébe. 

a) Már az Entwurf ajánlja azt, hogy a propedeutikának lélek-
tani és logikai részét egy Bevezetés a filozófiába előzze meg. Ezen 
természetesen nem az egyes filozófiai ágak enciklopédikus áttekintését 
érti, hanem annak megértetését a tanulóval, hogy a hogy a tudományok 
mellett és fölött, melyekhez a gimnázium az alapot lerakta, egy más, 
összefoglaló, egységesítő tudomány is szükséges (S. 178.). Az osztrák 
tanításterv és utasítás egészen elhagyta a Bevezetést; a mienk az első 
két-három órát szánja az általános bevezetésre. Leghelyesebb, ha a filo-
zófiát az egyes tudományok reális szükségletekép mutatjuk be; fölosztá-
sának alapvetésévé a törvény fogalmát tehetjük, mint ameyl a helyesen 
vezetett természettudományi s mathematikai, másrészt történelmi okta-
tásból már úgyis ismeretes a tanulók előtt. A természetre vonatkoző 
tények törvényeinek egységesítésével foglalkozik a 1. természetfilozófia, 
2. a normatív törvényekkel a) logika, /9) ethika, f ) eszthótika. Ilyen ala-
pon magyarázva a filozófia területét, fogalma (a tudományok legfőbb 
elveinek egységesítése útján keletkezett ellenmondás nélküli felfogás 

* Ezen összeállításban a kisebb államokra nézve, melyeknek taní-
tásterve nehezen szerezhető meg, Baumeúster: Handbuch der Erziehnngs 
und Unterrichtslehre (Bd. I. Abth. 2.: Die Einrichtung und Verwaltung 
des höheren Schulwesens in den Knlturlándern von Európa und in Nord-
amerika) c. műre támaszkodtam.. 
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a világról és az emberről, a tényekről és az értékekről) nem lesz oly 
titokzatos, mintha egyoldalúan úgy mutatjuk be, mint «az összes lé-
tezők végső okaival, magyarázatával foglalkozó tudományt®. A filozó-
fiának fogalma s jelentősége a tudományóknak a logikában előforduló 
felosztásánál még világosabbá s tudatosabbá válik. 

b) Már a Bevezetésben rá kell mutatni arra a paradoxonra, 
hogy filozófiai propedeutikát tanulunk s a filozófia területén nem 
találjuk meg a pszichológiát. Bá kell mutatnunk arra, hogy a pszi-
chológia épen oly önálló, egyes tudomány, mint a fizika, csakhogy 
szorosabb viszonyban áll a filozófia egyes ágaival: a logikával, ethi-
kával s eszthétikával, sőt a legáltalánosabb szellemi tudomány, mely 
egyszersmind forrása a többi szellemi tudományoknak. Nem filozófia, 
hanem ennek elengedhetetlen előismereteit szolgáltatja, igazi beveze-
tője, propedeutikája. Csak a szélső pszichologizmus hiszi, hogy a 
pszichológia maga is filozófia; a pszichológia egyes tudomány, mely 
mint más tudomány az ismerés általános formáit és elveit a filozó-
fiából előfeltételezi. Viszont a filozófia a tudatélet természetéről való 
felfogásra támaszkodik, ha a lét és érték problémáit kutatja. A pszi-
chológia tárgya a közvetlen, belső, tisztán időben lefolyó élmények-
nek, tudatfolyamatoknak, mint olyanoknak összesége. Célja ezeket le-
írni és amennyiben lehetséges, törvényszerűségüket megállapítani. 

Természetes, hogy a lélektannak ez az elméleti körülírása első 
hallásra kemény beszédnek s talán érdektelennek tűnik fel a közép-
iskolai fül előtt. Minden didaktikai eljárásnak lelke azonban az érdek-
keltés. Ez a lélektanba való bevezetésnél úgy eszközölhető, hogy egy-
részt rámutatunk arra, hogy az emberre nézve nincs fontosabb is-
meret, mint épen az emberre vonatkozó, másrészt utalunk arra, hogy 
a lelki élet ismeretét a gyakorlati s elméleti pályák legtöbbje, mint 
cura animarum föltételezi. így az ügyvédnek, bírónak pl. szüksége 
van a tanúvallomások lélektanára, ismernie kell a szuggesztív kérdé-
seknek fontosságát (kriminalisztikai alkalmazás); az orvos a lelki élet 
betegségeinek megállapításában s gyógyításában nem nélkülözheti a 
pszichiátriái ismereteket (egyébként bármely betegség diagnosztikájá-
ban fontosak a lelki tényezők); a tanár egész működése pszicholó-
gián alapszik (pedagógiai alkalmazás); a művész a lelki élet ábrá-
zolására törekszik; a történetírónak s filológusnak feladata a múltban 
lefolyt lelki jelenségek visszaérzése és visszaképzelése; a nyelvész a 
nyelvvel mint lelki képződménnyel foglalkozik;az andtómusés fizioló-
gus a lelki jelenségekkel kapcsolatos testi elváltozásokat kutatja. Sőt 
szüksége van minden embernek lélektani ismeretre, ha az emberek-
kel való bánásmódját, pszichikai technikáját tudatossá akarja tenni. 
A pszichológiai ismeretek ez egyetemes szerepének alkalmas, főkép a 
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már tanultakból merített példákon való bemutatása eleve biztosítja 
tárgyunk iránt az érdeklődést. Ezen didaktikai elvnek, az érdekkeltés-
nek az egész anyagon való keresztülvitele, QfZQiZ £L gyakorlati élettel s 
a többi tudománnyal való vonatkozások lehető kiemelése teszi igazán 
intenzívvé a lélektani oktatást (pl. a zene és színek lélektana, a 
színtévesztés a vasúti alkalmazottaknál, lélektani kísérletekből a tanu-
lás módjára levonható következtetések: a frakcionális és globális 
tanulás előnyei s hátrányai stb., stb.). 

A következőkben néhány alapelvet óhajtunk megjelölni, melyek-
nek véleményünk szerint mint egyetemes szempontoknak kell végig-
húzódniok pszichológiai oktatásunkon. Ha vannak ilyen alapelvek, 
melyeket sokszor, ahol csak alkalom nyilik rá, hangsúlyozunk, akkor 
az egész tanítási anyagon ez egyetemes szempontok bizonyos egy-
sége vonul át. 

Ilyen első alapelv, hogy a pszichológia és a természettudomá-
nyok határait élesen meg kell vonnunk. Ne adjunk a tanulóknak 
lélektani fogalmak helyett fiziológiaiakat; a pszichológia nyelvét, mint 
mindinkább belátjuk, nem cserélhetjük ki az agyfiziológia gagyogá-
sával. Az anatómiai és fiziológiai ismertetéseket a legszükségesebbre 
kell szorítani: az idegrendszer és érzékszervek szerkezetéhez, egyes 
érzékterületeknek az agyban való lokalizációjához szükséges anatómiai 
előismeretek elégségesek. (Mindenesetre a természetrajzi múzeumból a 
megfelelő érzékszerv- és agyvelőmodelleket újból be kell mutatnunk). 
Furcsán hat, ha pszichológiai tankönyvben bátgerincvelő átmetszetek, 
orrüregek, nyelvek stb. találhatók. Elég az idegelemeknek s a három, 
a lelki élet szempontjából legfontosabb érzéknek (szem, fül, általános 
érzék) képe és ismertetése. Mert a nyelvpapillák bármily pontosan is 
ismert szerkezetéből ugyan mi következik a pszichikai tények termé-
szetére nézve ? Csak annyiban szükségesek ezen ismeretek, hogy ez 
érzetaktus mint már lelki mozzanat megelőzőire, az ingerfolyamatokra 
(fizika) s az érzékszervekre és idegekre (fiziológia) vonatkoznak. Ott 
kezdődik csak a pszichológiai, ahol órzettartalomról van már szó. Az 
érzettannak pl. pszichológiai ténye, hogy a hang- és színérzetek bizo-
nyos szabályszerű sorba rendezhetők, míg a szagérzetek nem. De ezt 
kizáróan csak a belső tapasztalásból tudom, a halló v. látóideg rost-
végződéseinek bármily pontos anatómiai ismerete sem tud a legcse-
kélyebb felvilágosítással sem szolgálni a hang- és színérzetek azon tu-
lajdonságáról, hogy szabályszerű sorba, bizonyos kontinuumbá rendez-
hetők.* ~ 

(Folytatása következik.) D r . KORNIS GYULA. 

* V. ö. A. Höfler und Sí. Witaseh: Physiologische oder experimen-
telle Psyehologie am Gymnasium ? Wien. 1898. 


